

Отзыв о диссертационной работе
Наумовой Татьяны Владимировны «История изучения археологических
памятников тульского края (1760-е – 1930-е гг.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертационное исследование Т.В. Наумовой посвящено изучению исторической панорамы исследований археологических древностей тульского края в хронологическом диапазоне, составляющем около двух столетий.

Выбор темы обусловлен тем, что именно на это время приходится генезис отечественной археологии, ее становление и развитие в центральной части Европейской России. Необходимые, большие и полноценные материалы по теме диссертации хранятся в разных архивах. Научные публикации и источник по теме диссертации требуют всестороннего исследования, осмысления и безотлагательного введения в научный оборот. Работа, безусловно, актуальна по своему содержанию и выводам. Эта работа – исследование регионального масштаба и, вместе с тем – новая страница в изучении истории становления региональной археологии и краеведения, в связи с общероссийскими тенденциями в развитии отечественной археологии.

Т.В. Наумова в представленной работе собрала воедино, обработала и систематизировала материалы о деятельности 15 государственных и общественных организаций и более 70 энтузиастов, занимавшихся исследованием тульских древностей в период с конца XVIII в. до конца 1930-х гг.

Работа Т.В. Наумовой восполняет пробел по истории археологического изучения Верхней Оки и верховьев Дона. Автор впервые вводит в научный оборот материалы, касающиеся этого большого региона, значительная часть которых связана с историческими событиями государственного масштаба. Работе автора особую ценность придают открытые ею давно забытые имена исследователей тульских древностей, без которых история их изучения была

бы неполной. Именно такое скрупулёзное внимание автора к деталям помогло ей найти и адекватно оценить имя Н.В. Теплова, учителем которого был Д.Н. Анучин. Более ранние исследования близкие к теме диссертации касались лишь отдельных сторон общей проблематики, истории открытия и изучения отдельных памятников, тем регионального значения, биографических и общекультурных обзоров, где археология была отражена фрагментарно.

Исследование Т.В. Наумовой представляет собой самостоятельную, законченную научную работу, полновесные выводы из которой хорошо обоснованы. Автору в полной мере удалось создать целостное представление о ранней истории археологического изучения тульского края, обозначить основные его этапы, и характерные особенности темы, выявить традиции и рассмотреть с разных сторон, показать преемственность в методах и формах научных изысканий многих поколений тульских исследователей и сформулировать основные тенденции и направления в изучении археологического и исторического прошлого тульского края,

Т.В. Наумовой удалось показать взаимовлияние и постоянную связь столичной и региональной науки, результат которой – повышение квалификации тульских исследователей, с одной стороны, и введение в общероссийский научный оборот объектов и материалов исследований археологических памятников тульского края, – с другой. «Тульские древности» с успехом используют в создании периодизации и хронологии археологических культур и древностей Центральной России, разрабатываемых в XIX – начале XX вв.

Можно сказать, что Т.В. Наумова создала свой вариант модели становления и истории региональной археологии в России.

Диссертационная работа состоит из «Введения», трех глав, «Заключения», списка литературы, сокращений, списков источников, и двух приложений: «Биографические данные исследователей» и «Поуездные списки археологических памятников и объектов тульского края».

Представленная работа, кроме безусловной научной ценности, имеет прикладное значение: Материалы, содержащиеся в работе, описание методов и алгоритмов, выводы, полученные автором, достойны для последующего использования в разработке как отдельных, так и общеисторических сюжетов из истории отечественной археологии. Текст диссертационного исследования может и должен быть использован в качестве надёжного справочника при разработке школьных и вузовских учебных курсов по историографии и тульскому историческому краеведению; имеет безусловный воспитательный и познавательный потенциал, столь необходимые для организации краеведческой работы региональных и муниципальных образовательных и культурных учреждений Тульской области.

Представленная диссертация заслуживает публикации.

Работа прошла апробацию: Автор успешно выступала с докладами на региональных, общероссийских и международных научных съездах и конференциях. По теме диссертации опубликовано 3 работы в изданиях, входящих в списки ВАК. Общее число опубликованных работ - 12.

Диссертационное исследование Т.В. Наумовой выполнено на высоком профессиональном уровне, отвечает требованиям научно-квалификационной работы и требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – «археология».

10 марта 2016 г.

Доктор исторических наук,
Профессор кафедры археологии
МГУ им М.В. Ломоносова



Ю.Л. Шапова



Подпись
заверяю

